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сприятливі зовнішньополітичні обставини; 

- другий період відрізнявся більшою холодністю і прагматичністю з боку обох держав, вже не було більше тієї 

взаємної підтримки між імператорами, посилювалися економічні суперечності, а як наслідок ускладнювалася 

загальна зовнішньополітична ситуація в Європі. 
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У зв’язку з бойовими діями, які відбуваються зараз на Сході України одним з найголовніших завдань – є 

порятунок пораненого військовослужбовця. Військова та цивільна медицина – спільними зусиллями – є тим 

підрозділом державної політики, що один-єдиний несе відповідальність за збереження військового потенціалу нашої 

держави. Без потужної військової медицини, дієвої системи реабілітації, ефективної системи підготовки військових 

медиків, належної системи парамедицини – не буде потужної держави. Ще 2,5 роки тому військова медицина, як і 

військова галузь загалом, перебували у статусі другорядних додатків до державної політики [7]. 

Мета даної статті є – проаналізувати організацію медичної служби в АТО в умовах неспроможності 

держави одразу зреагувати на суспільно політичну кризу та військову агресію сусідньої держави, а саме: вчасно 

зорганізувати роботу медичного забезпечення під час бойових дій та надати медичну допомогу пораненим. З перших 

днів проведення антитерористичної операцій, цю функцію взяли на себе, перш за все, громадські та благодійні 

організації, волонтери та професійні лікарі-добровольці, які ініціювали створення в зоні антитерористичних дій 

медичних загонів спецпризначення. 

Найперше потрібно згадати про всеукраїнський волонтерський рух із забезпечення ресурсами українських 

військових, які з 2014 року стримують російську збройну агресію – це Волонтерський рух допомоги українським 

військовикам, який виник стихійно з початком військового конфлікту в різних регіонах України. Точної дати 

утворення немає, початком вважають волонтерський рух під час Революції гідності, після початку російської 

інтервенції до Криму 20 лютого 2014 року. Розгалужена система допомоги армії з'явилася приблизно в травні-червні 

2014 року. Нас цікавить саме медичний напрямок. Так, волонтери-медики були задіяні під час збору медикаментів на 

потреби учасників громадського протистояння під час проведення євромайданів та силових структур у зоні 

проведення АТО. При цьому вони створювали власні та входили до добровольчих батальйонів, надавали медичну 

допомогу у прифронтових лікарнях та забезпечували їх необхідним обладнанням, до їх компетенції також входило 

оснащення госпіталів і лікарень [ 5, с. 36]. 

Одним з волонтерських об’єднань та провідних організацій, які здійснють медичну допомогу українським 

військовим є Медичний народний тил, який передає бійцям як лікарські засоби загального призначення 

(протизапальні та жарознижувальні засоби, антибіотики), так і спеціалізовані індивідуальні аптечки, укомплектовані 

по стандарту НАТО. До складу аптечок входять антишокові препарати, кровоспинний засіб Celox, джгути-турнікети 

CAT (Combat-Application-Tourniquet), голка для пневмотораксу. Станом на грудень 2014 року у війська було передано 

більше п'яти тисяч таких аптечок, а станом на вересень 2015 — 14 тисяч [4].  

Серед добровольчих об’єднань першим медичним батальйоном став теперішній Медичний загін швидкого 

реагування «Гіппократ» або МЗШР «Гіппократ», який зараз функціонує як громадська організація, в складі якої 

перебувають лікарі та середні медпрацівники, які на волонтерських засадах беруть участь у суспільно корисних 

проектах. Створений МЗШР «Гіппократ» у листопаді 2014 року за ініціативи лікаря-анастезіолога з Харкова – Андрія 

Черемського та його колег.  

Проаналізувавши дані про померлих бійців Андрій Черемський як лікар передової, який пробув в зоні АТО 

близько 4-ох місяців, говорить про те, що причина невиправдано великих санітарних втрат, тобто смертей і тяжких 

ускладнень, яких, в принципі, можна було б уникнути, враховуючи сучасний рівень медицини, якщо вчасно 

застосувати відповідні лікувальні заходи, полягає у відсутності проміжного етапу у наданні медичної допомоги після 

поранень. «Є первинна медична допомога на полі бою – у червоній зоні. Є стаціонарна медична допомога – у зеленій 

зоні. Тобто, на базі якогось лікувального закладу. Між цими двома зонами може бути відстань 50-100 кілометрів. В 

цьому проміжку при транспортуванні пораненого, яке може тривати багато годин, він практично не зустрічає жодної 
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кваліфікованої допомоги», - говорить лікар-анастезіолог [2]. Саме такою проміжною ланкою, яка б надавала 

кваліфіковану медичну допомогу пораненим бійцям та дала б змогу зменшити кількість смертей на полі бою став 

МЗШР «Гіппократ». Важливим на думку гіппократівців є організація надання невідкладної медичної допомоги у 

«жовтій» зоні, що полягає у перенесенні лікарської допомоги якнайближче до фронту бойових дій. Але зважаючи на 

«гібридний» характер війни [3] величезною проблемою є невизначеність лінії фронту, та розпорошеність військових 

підрозділів тепер по блокпостах, відстань між якими іноді досягає десятки кілометрів медичні підрозділи не 

спроможні надати всім вчасну допомогу через обмеженість транспорту та людських ресурсів. Надзвичайно цікавою є 

ще, на жаль, не реалізована ідея апгрейд-варіанту медсанбату, який би частково вирішив цю проблему, яка полягає у 

створенні мобільного медичного підрозділу швидкого реагування, який матиме модульну структуру. Модуль – це 

три-чотири автомобілі, на базі яких працюють 15-20 медичних спеціалістів. Один із цих автомобілів великий, він 

буде виконувати функцію перев’язочної. Тобто там можна надавати первинну лікарську і первинну спеціалізовану 

допомогу, навіть елементарні операції можна робити. Основна мета – стабілізувати стан хворого і підготувати його 

до транспортування до лікувальних закладів «зеленої» зони. Ще два-три автомобілі евакуаційні. В ідеалі це – 

реанімобілі. [2] Фахівці МЗШР «Гіппократ» здійснюють також консультативно-лікувальну роботу в зоні АТО, беруть 

участь у навчанні військових лікарів та у вишколах населення, з метою його підготовки до само- та взаємодопомоги 

під час різноманітних екстремальних ситуацій.  

Ще одним медичним загоном спецпризначення стали «Білі берети», які зараз мають статус громадської 

організації під назвою «Медичний загін спецпризначення «Білі берети»» засновані у квітні 2014 року активним 

лікарем-майданівцем Андрієм Салагорником. Ідея створення медичного загону із професійних медиків визріла в 

нього ще з революційних подій на Майдані. До “Білих беретів”, як зазначає засновник, приймають працюючих 

лікарів із закінченою вищою освітою. Тому що вища освіта є базовою для подальших навчань в медико-тактичній 

сфері. Беруть до загону виключно медиків-чоловіків. Метою цього проекту Андрій Салагорник називає «вміння 

надавати домедичну допомогу та організацію мобільних медичних пунктів, керування ними в надзвичайних 

ситуаціях, при введенні військового стану і при масових заворушеннях» [9]. Такі загони уже створені у більшості 

міст України. Більшість медиків, що увійшли в загін уже мають досвід роботи в «гарячих точках», а особливо – на 

київському Євромайдані. Важливою умовою долучення до «Білих беретів» є чоловіча стать, медична освіта та вік до 

35 років. Вишколи волонтерів-медиків проводяться на базі начально-оздоровчого комплексу Тернопільського 

державного медичного університету «Червона калина» [6, с. 4]. 

Не можна оминути увагою національну скаутську організацію «Пласт», яка виникла ще у 1911 році і 

увійшла в історію як парамілітарна [8, с. 14-15] організація, яка понад століття виховує  громадян патріотів, 

наповнюючи життя молоді ідеями україноцентризму, громадяно- та націотворення, європейськості, толерантності, 

терпимості та гуманізму. [1, с. 169 – 172.] В умовах бойових дій вони працюють і у сфері медичного обслуговування, 

надаючи першу домедичну допомогу та організовуючи медичне забезпечення українських військових, а також 

проводять вишколи з тактичної медицини в зоні АТО, беручи за основу стандарти, обов’язкові для бійців армій 

НАТО [10, с. 39-40]. 

Проаналізувавши вищенаведені матеріали можна зробити висновок, що військова медицина вийшла на 

якісно новий рівень впродовж двох років існування антитерористичної операції на Сході. Цим змінам сфера 

медичного обслуговування українських військових повинна завдячувати таким громадським організаціям та 

волонтерським об’днанням як: Волонтерський рух допомоги українським військовикам, Медичний народний тил, 

Медичний загін швидкого реагування «Гіппократ», «Медичний загін спецпризначення «Білі берети», скаутській 

організації «Пласт» та ін. Саме вони здійснюють такі напрямки роботи як організація госпіталів та лікарень в зоні 

АТО, постачання медикаментів, надання першої невідкладної домедичної допомоги та вишкіл спеціалістів, які були б 

здатні надавати якісну допомогу пораненим на передовій лінії бойових дій. 
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Актуальність теми. На сьогоднішній день проблема  алкоголізації є досить актуальною. В Україні за 

офіційними даними в 2004 р. виявлено алкоголіків 700 тис. чол. (за неофіційною статистикою – вдвічі більше), з яких 

86 % – особи працездатного віку. Україна за підсумками 2012 року зайняла третє місце в світі по середньому 

споживанню горілки на людину. Щороку через алкоголізм в Україні помирає понад 40 тисяч людей, за даними 

Національної ради з питань охорони здоров’я. За даними екс-міністра охорони здоров’я України професора Миколи 

Поліщука, щодня алкоголь вбиває 40 українців. 

Мета статті: виявити існування проблеми алкоголізації в Україні на сьогоднішній день у порівнянні з 

періодом  кінця ХІХ – початку ХХ століття. 

Аналіз досліджень. Проблемою алкологізації людства займалися психологи, історики, науковці. Зокрема, 

відомі праці А. В. Ніколаєва в статтях якого описується роль уряду та громадськості у боротьбі з алкоголізмом. Також 

у праці Ю. І. Гузенка проаналізувано діяльність Миколаївського Особливого комітету і благодійних установ, які 

піклувалися про народну тверезість. Крім того В. О. Стремецька описує у своїх працях принципи боротьби з 

алкоголізмом кінця ХІХ – початку ХХ століття. 

Виклад основного матеріалу. Алкогольна тематика є сьогодні однією з найбільш актуальних і популярних. 

Вона жваво обговорюється у засобах масової інформації, публіцистичній та спеціальній літературі. Пропонуються 

різноманітні засоби вирішення проблеми залежності від алкоголю: профілактичний, медично-лікувальний, 

репресивний. Інтерес викликають історичні спроби боротьби з алкоголізмом, зокрема в кінці ХІХ – на поч. ХХ ст. 

[1]. Тема пияцтва залишається однією з найбільш складних та найменш досліджених у вітчизняній історії (праці 

А.В.Ніколаєва, Ю. І. Губенко, який проаналізував діяльність Миколаївського Особливого комітету піклування про 

народну тверезість щодо благодійних установ). Він описав діяльність окремих церковно-приходських товариств 

тверезості [2, с. 132-139]. Однак, цілісного уявлення про хід боротьби з алкоголізмом у той час не було. У галузі 

практичної боротьби з алкоголізмом на межі ХІХ-ХХ століть яскраво простежуються чотири основні суб’єкти: уряд; 

органи опіки про народну тверезість (державні організації, до яких на поч. ХХ ст. почали приєднуватися громадські 

активісти); громадський рух за тверезість (представників прогресивної інтелігенції та товариств тверезості); церква 

(окремі діячі, церковно-приходські товариства тверезості). Діяльність держави у напрямку боротьби з алкоголізмом 

мала суперечливий характер. Уряд не міг не бути стурбованим негативними наслідками масового вживання 

спиртного, однак – був зацікавлений в отриманні прибутків від продажу спиртного. До 1863 р. протягом майже 

століття (за виключенням 1819-1827 рр.) діяла система відкупів. З 1 січня 1863 р. була встановлена акцизна система. 

Остання існувала до 1894 р., коли реформою С. Ю. Вітте було введено винну монополію. А. В. Ніколаєв розглядає 

початок першої антиалкогольної кампанії, яка тривала до 1916 р. Вона була спрямована на встановлення контролю 

держави над торгівлею алкоголю, її вдосконалення з урахуванням вимог часу, прищеплення населенню культури 

споживання алкоголю (наприклад, убезпечення тих, хто п’є, від можливості отруєння). Вона мала на меті одержання 

додаткових джерел поповнення бюджету. Було закрито шинки, горілку дозволялося продавати лише в закритому 

посуді. У законі було зазначено заснування органів опіки про народну тверезість. Спочатку вживання спиртного на 

душу населення скоротилося у двічі. У 1895 р. воно становило 52 %, у 1901 р. – 45 % відра. Однак з 1902 р. воно 

стало поступово підвищуватися і у 1907 р. дорівнювало 63 %, у 1913 р. – 66 % відра [3]. У наслідок дії реформи було 

винесення алкоголізму на вулицю, перехід торгівлі спиртним в нелегальне становище. Реформа не виправдала 

сподівань. Питна монополія існувала до 1914 р., коли уряд на території всієї країни запровадив «сухий закон» 

(спочатку був заборонений продаж алкоголю тільки під час мобілізацій), оскільки боялися повторення безладу 1905 

р., коли п’яний натовп громив вулиці. Вживання алкоголю скоротилося у 1915 р., однак стрімко зросло вживання 

сурогатів. Пропаганда тверезості була загрозою для фінансового добробуту держави. Одними з результативних, у 

плані ліквідації алкоголізму, виявилися зусилля органів опіки про народну тверезість, запроваджені Міністерством 

фінансів у 1894 р. Основними їх завданнями були розповсюдження інформації про шкідливість вживання алкоголю, 

сприяння проведенню населенням змістовного дозвілля, яке б виключало вживання алкоголю. Основними 

напрямками були відкриття чайних та читалень (пріоритетні), бібліотек (при чайних) та книжкових складів, 

влаштування народних гулянь; фінансова допомога організаціям (товариствам тверезості); публікація та 

розповсюдження антиалкогольної літератури; лікування алкоголіків. Особливо активною була діяльність органів 

опіки на поч. ХХ ст. Організовувалися юридичні консультації для населення. Протягом 8 місяців 1901 р. у ній 

отримали інформацію 1000 чол., з них 52 % – безкоштовно [4]. При деяких їдальнях і чайних будувалися приміщення 

з ночівлею. Антиалкогольних лікарень було мало через брак фінансів. У 1900 р. така лікарня була відкрита при 

Києво-Кирилівській лікарні, де з 1901 р. лікувалися 24 пацієнти, у 1903 р. – половина з них. Решта комітетів були 

спроможні забезпечувати 1-2 ліжка при місцевих лікарнях [5]. У 1903 р. 78 людей проходили курс лікування 

стаціонарно, 5358 – амбулаторно [6, с. 10–11, 18, 20, 22–23, 26 -29]. Тобто, лікувально-медичний метод не був 

пріоритетним, тому вважаємо недоцільним відносити органи опіки до товариств медичного напрямку. Провідною 

була профілактична діяльність, кінцевою метою якої мало стати покращання фізичного, морального здоров’я 

населення, забезпечення нормального соціального функціонування, вироблення стійкості до негативних впливів. 
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